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Der Vergaser 2E2 mit 4-Punktdose ermdglicht durch entsprechende Ansteuerung

die Drehzahlanhebung.
Bei Fahrzeugen mit automatischem Getriebe sind die 1,6-1- und die 1,8-1-Motoren

mit einem Vergaser ausgeristet, der die Drehzahl anhebt,
sobald der Motor durch Einlegen eines Fahrbereiches im Leerlauf belastet wird.

Bei 2E2-Vergasern mit 4-Punktdose sind die Grundfunktionen Kaltstart - Leerlauf -

und Schubabschaltung grundsétzlich so, wie im Selbststudienprogramm Golf '84 beschrieben.
Neu ist die Anhebung der Leerlaufdrehzahl unter Last durch das

Regelventil fur Leerlaufanhebung.

Beim Keihin-Vergaser wird die Drosselklappe entsprechend angestellt,
wenn durch Einlegen eines Fahrbereiches die Last im Leerlauf groBer wird.




Vergaser 2E2 mit 4-Punktdose

Die 1,6-1-Motoren in Verbindung mit automatischem Getriebe haben
eine zZiundverstellung, die in Abhdngigkeit vom Saugrohrdruck und
der Kihlmitteltemperatur arbeitet.
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So funktioniert es

Beim Vergaser 2E2 fir 1,6-1-Motoren sitzt in der wasserbeheizten Startautomatik
ein Temperaturschalter fir die Zindverstellung durch Saugrohrdruck. '

Bei kaltem Motor ist der Temperaturschalter geschlossen.

Der Saugrohrdruck wird Uber einen Verbindungsschlauch

mit Riickschlagventil in der Frihdose wirksam.

Dadurch wird die Ziindung ca. 15° in Richtung frih verstellt und

Uber das Rickschlagventil gehalten.

Durch die Verstellung in Richtung "frih" 1auft der 1,6-1-Motor

nach dem Kaltstart kraftvoller und hat dadurch einen besseren Rundlauf.

Bei einer Kiihlmitteltemperatur von ca. 60° 6ffnet der Temperaturschalter und
gibt den Weg zur Frilhdose unter Umgehung des Rickschlagventils frel.

Bei 1,8-1-Motoren geht der Schlauch direkt auf die Frihdose,
weil diese Motoren kraftvoller "Rund" laufen.



Vergaser 2E2 mit 4-Punktdose

Fahrzeuge mit automatischem Getriebe.
Leerlauf ohne Last.
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So funktioniert es

Wenn der Motor im Leerlauf 18uft, wird der Saugrohrdruck

Uber eine Drossel hinter der Membrane in der 4-Punktdose wirksam.

Weil die Drehzahl unter 1200/min liegt, hat das Steuergerit das Ventil fiir

Leerlauf und Schubabschaltung auf Durchgang geschaltet.

Jetzt kann Luft durch das Leerlaufregelventil in den Membranraum der

4-Punktdose einstromen. Bei ausgeglichenen "Kraften" zwischen dem Saugrohrdruck

und der einstrémenden Luft nimmt die Membran eine bestimmte Stellung ein.

Durch die Membranstange wird die Drosselklappe in Leerlaufstellung gehalten.

Wird das Leerlaufregelventil weiter hineingedreht, so wird der Ventilkegel weiter getffnet.
Es kann bis zum erneuten "Kréfteausgleich" mehr Luft einstrémen. Dadurch bewegt
sich die Membran etwas weiter nach links und sttBt die Drosselklappe etwas weiter auf.
Die Leerlaufdrehzahl steigt an. Wird das Leerlaufregelventil herausgedreht,

fallt die Leerlaufdrehzahl ab.

Im normalen Leerlauf ist das Regelventil fiir Leerlaufanhebung ohne Wirkung.



Leerlanfanhebung unter Last.

Damit der Motor auch unter Belastung im Leerlauf "rund" lauft,
muB die Leerlaufdrehzahl angehoben werden.

Ventil fir Leerlauf u.
Schubabschaltung
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Membran

Regelventil fir
Leerlaufanhebung

So funktioniert es

Wird mit dem Wahlhebel ein Fahrbereich geschaltet, versorgt der Schalter am
wahlhebel in allen Fahrbereichen das Ventil fir Leerlaufanhebung mit Spannung.
Das Ventil schaltet auf Durchgang. Uber das Regelventil fir Leerlaufanhebung
gelangt Luft in die 4-Punktdose. Die Membran weicht etwas nach links aus und
die Membranstange stellt die Drosselklappe fir den htheren Leerlauf etwas
weiter an. Mit dem "Regelventil" fir Leerlaufanhebung kann der Leerlauf unter
Last eingestellt werden. Die Drehzahl soll nicht unter 850/min. liegen.

Wird der Wahlhebel in die Stellung P oder N gebracht,

wird die Spannungsversorgung unterbrochen. Das Ventil fiir Leerlaufanhebung schlieBt.
Die Beliiftung Uiber das Regelventil fir Leerlaufanhebung wird unterbrochen.
Die Membrane in der 4-Punktdose geht in die "Leerlaufstellung" zurlick.



Vergaser 2E2 mit 4 Punktdose

Schubabschaltung.

Ventil fir Leerlauf u.
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So funktioniert es

Im Schub Uber 1800/min setzt die Schubabschaltung ein. Die Drehzahlinformation

kommt von der Ziindspule Klemme 1 zum Steuergeréat fiir Leerlauf und Schubabschaltung.
Das Steuergerat schaltet den Massekontakt vom Ventil fir Leerlauf und
Schubabschaltung weg. Das Ventil schlieBt und die 4-Punktdose wird nicht mehr beliiftet.
Wird Gas weggenommen, fallt der Saugrohrdruck schlagartig ab.

Die Membran in der 4-Punktdose wird nach rechts an den Anschlag gezogen.

Die Drosselklappe féllt zu. Die Gemischaustritte liefern kein Gemisch mehr,

weil die Gemischaustritte oberhalb der Drosselklappe liegen.

In dieser Phase nimmt das Gaspedal die hdchste Stellung ein.

Unterhalb von 1200/min schaltet das Steuergerdt den Massekontakt fir das Ventil fir
Leerlauf und Schubabschaltung wieder zu. Das Ventil 6ffnet die 4-Punktdose,

wird wieder belUftet und die Membrane geht in die "Leerlaufstellung" zurlick.

Das Steuergerat ist so "programmiert",
daB die Schubabschaltung Uber 2700/min nicht geschaltet wird.



Fahrzeuge mit Klimaanlage

Wenn bei Fahrzeugen mit Klimaanlage der Kompressor eingeschaltet wird,

ist der Motor im "Leerlauf" stark belastet.

Um zu verhindern, daB der Motor stehen bleibt, muB der Leerlauf angehoben werden.
Die Schubabschaltung funktioniert nur dann, wenn der Kompressor nicht mitlauft.
Die Schlduche fir Ansteuerung der 4-Punktdose sind entsprechend gesteckt.

Leerlauf ohne Last.

Ventil fUr Leerlauf u.
Schubabschaltung
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Leerlauf-
regelventil]

4-Punktdose

Regelventil fir
SO fuﬂktioniert es Leerlaufanhebung

Wenn der Motor im Leerlauf lduft, wird der geringe Saugrohrdruck dUber

eine Drossel hinter der Membrane in der 4-Punktdose wirksam.

Weil die Drehzahl unter 1200/min liegt, hat das Steuergerdt das Ventil fir

Leerlauf und Schubabschaltung an Masse gelegt und auf Durchgang geschaltet.

Jetzt kann Luft durch das Leerlaufregelventil in den Membranraum der 4-Punktdose
einstromen. Bei ausgeglichenen "Kraften" zwischen dem Saugrohrdruck und

der einstrémenden Luft nimmt die Membran eine bestimmte Stellung ein.

Durch die Membranstange wird die Drosselklappe in Leerlaufstellung gehalten.

wird das Leerlaufregelventil weiter hineingedreht, wird der Ventilkegel weiter getffnet.
Es kann bis zum erneuten "Krafteausgleich" mehr Luft einstromen. Dadurch bewegt
sich die Membran etwas weiter nach links und stoBt die Drosselklappe etwas weiter auf.
Die Leerlaufdrehzahl steigt an. Wird das Leerlaufregelventil herausgedreht, fallt die
Leerlaufdrehzahl ab. Im normalen Leerlauf ist das Regelventil fir Leerlaufanhebung
ohne Wirkung.




Vergaser 2E2 mit 4 Punktdose

Leerlaufanhebung unter Last.
Damit der Motor auch unter Belastung im Leerlauf "rund" lauft,
muf3 die Leerlaufdrehzahl angehoben werden.
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- So funktioniert es

Schaltet sich der Kompressor fir die Klimaanlage ein, wird gleichzeitig das Ventil

fir Leerlaufanhebung mit Spannung versorgt. Das Ventil schaltet auf Durchgang.
Dadurch wird der Raum hinter der Membran durch das Regelventil fur Leerlaufanhebung
beliftet. Die Membran weicht bis zum Kréafteausgleich etwas weiter

nach links aus. Die Membranstange 6ffnet die Drosselklappe etwas weiter.

Dadurch wird die Leerlaufdrehzahl angehoben. '

Die Leerlaufdrehzahl unter "Last" kann am Regelventil fUr Leerlaufanhebung

auf den vorgeschriebenen Wert eingestellt werden.



Schubabschaltung.

Die Schubabschaltung funktioniert nur dann, wenn die Klimaanlage nicht
eingeschaltet ist

j
I % Ventil fir Leerlauf u.
Schubabschaltung

[y

Schraube fir
Schubanschlag

Ventilkegel

Regelventil flr
Leerlaufanhebung

So funktioniert es

wird bei hoherer Drehzahl "Gas weggenommen" kommt von der Zindspule Kl. 1 eine
Drehzahlinformation zum Steuergeradt fur Schubabschaltung. Uber 1800/min wird am
Ventil fir Leerlauf und Schubabschaltung der Massekontakt unterbrochen. Das Ventil
schlieBt und unterbricht die BelUftung der 4-Punktdose. Der schlagartig abfallende
Saugrohrdruck zieht die Membrane nach rechts an den Anschlag.

Die Drosselklappe fallt zu und sperrt den Gemischaustritt.

Das Gaspedal nimmt in dieser Phase die hdchste Stellung ein.

Geht der Motor unter 1200/min in den Leerlauf Uber,

geht das Gaspedal etwas nach unten.

Der Fahrer kann dabei das Geflihl haben, daB das Pedal unter dem FuB wegféllt.

Bei eingeschaltetem Kompressor fir Klimaanlage erfolgt keine Schubabschaltung,

weil der Kompessorantrieb das Ventil flr Leerlaufanhebung auf Durchgang geschaltet hat.
Der Membranraum wird durch das Ventil fir Leerlaufanhebung bellftet und die
Leerlaufanhebung flir den Kompressorantrieb aufrechterhalten.
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Vergaser 2E2 mit 4-Punktdose

Schlauchanschlufiplan

1,6-1-Mot. und Schaltgetriebe
1,8-1-Mot. mit Schalt- und autom.
Getr.

(-=-- nur fir Leerlaufdrehzahl-
Anhebung bei Klimaanlage oder

Druckschalter
fir Schaltanzeige

1,8-1-Mot. mit autom. Getr.)
zum Bremskraft- Zﬂndverstellung
verstérker Friihdose
zur Kraftstoffver-
brauchsanzeige ——
Riickschlagventil zur Klimaanlage | .,EJ?.
0 Einbaulage: weiB 3}
mit AnschluB
Bremskraftverstarker
verbinden IL N
'\
Steuerventil A ®

fir Leerlaufdreh-

zahl-Anhebung

o0 bei Klimaanlage
oder 1,8-1-Mot. mit
autom. Getr.

=

2E2-Vergaser

Behdlter fir
Saugrohrdruck

Temperaturregler

Regelkasten



Membrandose
fir Stufe II

Thermopneumatisches
Ventil
o fiur Stufe II 8.84

Drossel
o -blau- 1,6-1-Mot.
-gelb- 1,6-1-Mot.

zum ‘Steuerventil

fir Leerlaufdreh-

zahl-Anhebung

o bei Klimaanlage
oder 1,8-1-Mot. mit
autom. Getr.

Bei 1,8-1-Mot. mit
autom, Getr.

Schlauchverbindungen Farbton
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braun
gelb
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weil

Leerlauf-/Schubsteuer-
ventil

Thermozeitventil

Bei Klimaanlage

Drei/Vier-Punktdose
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Vergaser 2E2 mit 4-Punktdose

Schlauchanschluffplan

1,6-1-Motor und autom. Getriebe

Riickschlagventil
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2E2-Vergaser — verbinden

Behdlter fur
Saugrohrdruck

-

Pulldown-Dose

Temperaturregler \(

Regelkasten \\
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Membrandose
fur Stufe II

& "

zum Steuerventil ! /
fur Leerlaufdreh-

zahl-Anhebung

Schlauchverbindungen Farbton
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13



Vergaser Keihin 26/30 DC

filr Schweden und Schweiz

Fir diese Markte werden in die 1,6-1 und 1,8-1-Motoren Keihin-Vergaser 26/30 DC eingebaut.
Dieser Registervergaser ist mit folgenden Systemen ausgerUstet.




Handstarter flr Kaltstart

Pulldown

Drosselklappenansteller

& all

Abgasriickfihrungsventil

Beschleunigungspumpe
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Vergaser Keihin 26/30 DC

Kaltstart.

Luftklappenspalt
Pulldown
Leerlaufkraft-
Behdlter fir stoffdise
Saugrohrdruck

Starterzug

L%

Leerlaufkraft-
stoffdise

AnschluB fur —— |

Saugrohrdruck

Kalibrierung 0,4 B

CO-Einstell-
schraube

Zum Luftfilter

So funktioniert es

Beim Kaltstart wird die Luftklappe mit dem Starterzug geschlossen.
Wird der Motor gestartet, entsteht ein geringer Saugrohrdruck.

Dadurch liefern mehrere Systeme Gemisch.

Durch die Verdichtungstemperatur entsteht ein brennbares Gemisch.

Der Motor springt an. Weil der Luftbedarf sofort gréBer wird,

6ffnet sich die Luftklappe etwas durch den einsetzenden Luftstrom.
Gleichzeitig wird der Saugrohrdruck in der Membrandose fir

Pulldown wirksam. Die Membran zieht an und die Membranstange 6ffnet
die Luftklappe weiter auf das eingestellte SpaltmaB.

Um ein zu schnelles Offnen der Luftklappe nach dem Start zu vermeiden,
ist der Pulldowndose eine Kalibrierung und ein Volumen im Behélter fir
Saugrohrdruck vorgelagert.

Der durch die Kalibrierung gedrosselte Saugrohrdruck

mui3 erst das Volumen entleeren, bevor er in der Pulldowndose wirksam wird.
Die erzielte Verzdgerung betrdgt ca. 2 bis 3 Sekunden.



Leerlauf.

Behdlter fir
Saugrohrdruck

S fE Leerlauf-
] 1uftdise

Leerlaufkraft-
stoffdise

Elektromagn.
Absperrventil

CO-Einstellschraube

Leerlaufaus-
trittsbohrung

So funktioniert es

Nach dem Hochlaufen des Motors muB der Starterzug etwas zuriickgeschoben werden.
Der Motor lauft dann noch mit erhthter Leerlaufdrehzahl.

Mit zunehmender Betriebstemperatur muB der Starterzug ganz zurlickgeschoben werden.
Die Handhabung des Starterzuges wird durch vier Rasten erleichtert.

Im Leerlauf ist bei diesem Vergaser die Drosselklappe leicht angestellt.

Im Bereich des Drosselklappenspalts ist die Austrittsbohrung fir das Leerlaufgemisch
angeordnet. Der Kraftstoff fir das Leerlaufgemisch wird von der Hauptdise

in der Schwimmerkammer vorkalibriert.

Er gelangt durch die Leerlaufkraftstoffdise in den Leerlaufkanal.

Hier wird der Kraftstoff mit der Luft von der Leerlaufluftdiise gemischt und

durch die Leerlaufaustrittsbohrung dem Motor zugefiihrt.

Die CO-Einstellung erfolgt an der CO-Einstellschraube.

Die Leerlaufdrehzahl wird durch Anstellen der Drosselklappe eingestellt.

Durch wechselseitiges Drehen der Einstellschrauben,

konnen die vorgegebenen Werte erreicht werden.

17
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Vergaser Keihin 26/30 DC

Ubergang.

Behdlter fir
Saugrohrdruck

Luftdise

BypaBbohrungen

So funktioniert es

Den Ubergang in hohere Drehzahlen bzw. Last erleichtern die beiden BypaBbohrungen.
Wird die Drosselklappe etwas weiter gedffnet, geht der Drosselklappenspalt

in den Bereich der Ubergangsbohrungen.

Durch den geringen Saugrohrdruck (hoher Unterdruck) liefern die Ubergangsbohrungen
ebenfalls Gemisch. Damit wird die Fillung fir den Ubergang verbessert.



Beschleunigungspumpe.
Bei schlagartiger Beschleunigung wird eine noch groBere Kraftstoffmenge erforderlich,

um den Gemischbedarf zu decken. _
Diese Kraftstoffmenge wird von der Beschleunigungspumpe eingespritzt.

m

Einspritz-
rohr

Auslai-
ventil

Membran

Beschleunigungspumpe

Saugventil

So funktioniert es

Durch eine Hebelbetatigung wird der StoRel fUr die Pumpe bewegt.

Die Membran in der Pumpe geht nach unten.

Dabei schlieBt das Saugventil und das AuslaBventil offnet.

Der Kraftstoff wird durch das Einspritzrohr in den Lufttrichter gespritzt.

Mit der einstromenden Luft wird das Gemisch fir den Ubergang vom Leerlaufsystem
zum Hauptsystem gebildet.
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Vergaser Keihin 26/30 DC

Teillast.

Kolben flur

Teillastanreicherung
Vorzerstauber

Ventil fUr
Teillast-
anreicherung

Teillastanreicherung.

. Dise fir
Hauptduse Teillast-
anreicherung

20

So funktioniert es

Bei einem bestimmten Drosselklappen-
winkel setzt in der Stufe I das Haupt-
dusensystem ein. Der Saugrohrdruck
wird am Vorzerstauber wirksam.
Kraftstoff von der Hauptdise wird
mit der Luft der Ausgleichluftdise

als Gemisch durch den Vorzerstduber
in den Lufttrichter geleitet.

Bei dieser Drosselklappenstellung

wird durch den Saugrohrdruck der .
Kolben fur die Teillastanreicherung
noch in der oberen Stellung gehalten.
Das Ventil fur die Teillastanreicherung
ist geschlossen.

So funktioniert es

Wwird die Drosselklappe noch weiter
gedffnet, steigt der Saugrohrdruck
weiter an. Die Feder am Kolben
fUr Teillastanreicherung drickt den
Kolben nach unten und 6ffnet das
Ventil fUr die Teillastanreicherung.
Durch eine Duse im Anreicherungs-
ventil wird dem HauptdUsensystem
zusatzlich Kraftstoff zugefiihrt.



Ubergang auf Stufe II.

Ubergangs-
luftdise

BypaRbohrungen

Ubergangsdiise
fir Kraftstoff

So funktioniert es

Bis zu einem bestimmten Offnungwinkel der Stufe I ist

die Stufe II fast vollstandig verriegelt.

Wenn der Saugrohrdruck in der Membrandose fir die Stufe II wirksam wird,
offnet die Drosselklappe der Stufe II zundchst nur wenig.

Durch den Spalt zwischen Drosselkappe und Saugrohr wird

geringer Saugrohrdruck jetzt im Bereich der BypaBbohrungen wirksam.

Fur den Ubergang wird Gemisch durch Kraftstoff aus der Ubergangsdise
und Luft aus der Ubergangsdise gebildet.

Dieses Gemisch wird durch die BypaBbohrungen der Mischkammer

der Stufe II zugefihrt.

Verriegelung
fir Stufe II
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Vergaser Keihin 26/30 DC

Vollast.

Stufe 1 Stufe II

Rusgleich-
luftdise

=

BT

So funktioniert es

Wenn die Verriegelung der Stufe II
aufgehoben ist, kann die Membran-
dose die Drosselklappe der Stufe II
ganz aufziehen. Gemisch aus
Kraftstoff der Hauptdise und

Luft aus der Ausgleichluftduse

wird durch den Vorzerstauber der
Mischkammer der Stufe II zugefuhrt.
Der Motor kann die volle Leistung
abgeben.

Aufgehaobene
Verriegelung
fur Stufe II
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Schubphase.
1,6-1-Maotoren mit Schaltgetriebe ab Juli 1984.

Damit die Anteile von unverbrannten Kohlen-Wasserstoff-Anteilen im Schub gering
bleiben, wird der Mator mit "Schubgemisch" versorgt, um die Verbrennung zu verbessern.

Anschlul fir

Tauchdlse
Saugrohrdruck
g i e S e UL P e
7
&
Schubgemisch--——-%% )
kanal % I] Fl F
o
i
Unschaltventil %E
fir Schubgemisch | =
s s e He| =

T M
AN

Schubgemischventil ' i

So funktioniert es

Wenn die Drehzahl im Schub Uber 1400/min liegt, schaltet das Steuergerat das
Umschaltventil auf "Masse". _

Im Umschaltventil wird der Kanal fUr Saugrohrdruck auf Durchgang geschaltet.
Geringer Saugrohrdruck wird hinter der Membran im Schubgemischventil
wirksam und zieht die Membran gegen die Federkraft nach links. Dadurch wird
der Schubgemischkanal zwischen Vergaser und Ansaugrohr getffnet.

Durch ein Tauchrohr mit Kraftstoffduse und Luftbohrung wird Schubgemisch gebildet und
bei geschlossener Drosselklappe dem Ansaugrohr zugefuhrt.

Dadurch wird die Verbrennung verbessert und Auspuffpatschen vermieden.

Der "Lastwechsel" bei erneutem Gasgeben wird durch einen Anteil Schubgemisch
ebenfalls verbessert.

Die Bremswirkung des Motors im Schub wird zundchst etwas verringert.

Wenn die Drehzahl unter 1400/min abféllt, schaltet das Steuergerdt den Massekontakt
fir das Umschaltventil weg. Das Umschaltventil schlieBt.

Weil der Saugrohrdruck nicht mehr anliegt, schlieBt das Schubgemischventil auch.
Der Motor geht dann in den normalen Leerlauf Uber.
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Vergaser Keihin 26/30 DC

Schubanhebung mit Drosselklappenansteller
Fur 1,6-1-Motoren ab August 1984.

Fur 1,8-1-Motoren mit Schaltgetriebe und Abgasrlickfihrung

Damit im Schub der Anteil von unverbrannten Kohlenwasserstoff-Anteilen

gering bleibt, wird in diesem Betriebszustand die Drosselklappe leicht angestelit.
Dadurch gelangt mehr brennbares Gemisch in den Motor.

Der Motor lauft im Schub durch. Das verbessert die Abgaswerte und die Laufkultur.
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So funktioniert es

Wird bei Uber 1800/min Gas weggenommen, geht von Klemme 1 der Zindspule

eine Drehzahlinformation an das Steuergerat.

Das Steuergerat schaltet den Massekontakt weg.

Das Dreiwegeventil schaltet den Durchgang so, daB der Saugrohrdruck Uber

das Verzogerungsventil in der Membrandose des Drosselklappenanstellers wirksam wird.
Die Membran geht nach rechts und durch die Verbindungsstange wird

die Drosselklappe etwas angestellt. Die Motordrehzahl wird jetzt langsam geringer.
Das Verzogerungsventil erlaubt nur einen langsameren Abbau des zunachst

geringen Saugrohrdrucks. Damit geht der Motor langsam in den Leerlauf Uber.



Ubergang in den Leerlauf.
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So funktioniert es

Fallt die Drehzahl unter 1800/min, schaltet das Steuergerdt das Dreiwegeventil
wieder an Masse. Das Ventil schaltet jetzt um und 6ffnet den Kanal der Steuerleitung
vom Abgasrickfihrungsventil zum Dreiwegeventil Uber das Verzdgerungsventil

zur Membrandose.

Der vorhandene Saugrohrdruck wirkt noch in der Membrandose, wird nach und

nach abgebaut und bewirkt einen sanften Ubergang in den Leerlauf.

Der sanfte Ubergang wird dadurch erzielt, weil am oberen AnschluB bellftet wird,
wahrend am unteren AnschluB Saugrohrdruck anliegt.

Dadurch entsteht ein langsam ansteigender Druck in der Membrandose.
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Vergaser Keihin 26/30 DC

Leerlaufanhebung fiir Fahrzeuge mit automatischem Getriebe

Leerlauf ohne Last.
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So funktioniert es

In den Wahlhebelstellungen P und N ist die Masseverbindung

fUr das Dreiwegeventil unterbrochen.
Das Dreiwegeventil hat dann Durchgang von der BelUftungskappe

zur Membrandose des Drosselklappenanstellers.
Die Membrandose wird belUftet und die Feder halt die Membran am linken Anschlag.

Der Motor lduft im Leerlauf ohne Last.
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Leerlauf unter Last.

Damit die Motoren im Leerlauf auch unter "Last" durchlaufen, muB die Drehzahl
angehoben werden, wenn mit dem Wahlhebel ein Fahrbereich eingelegt wird.
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So funktioniert es

Beim Einlegen eines Fahrbereichs wird der Massekontakt fir das Dreiwegeventil
geschlossen. Das Ventil schaltet um. Der Kanal zur Beluftungskappe wird geschlossen.
Der Kanal vom Vergaser Uber den Verbindungsschlauch durch das Dreiwegeventil

zur Membrandose wird gedffnet. Jetzt kann der Saugrohrdruck in der

Membrandose wirken. Die Membran bewegt sich nach rechts und stellt die
Drosselklappe etwas weiter an. Die Leerlaufdrehzahl unter Last wird angehoben.

Bei Fahrzeugen mit automatischem Getriebe kann auf die Schubanhebung verzichtet werden.

Im Schub bewirkt der Drehmomentwandler einen sanften Ubergang in den Leerlauf.
Dadurch sind weniger HC-Anteile im Abgas.
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Vergaser Keihin 26/30 DC

Abgasriickfithrung

Zur Verringerung der Stickoxyde (NOx) im Abgas wird dem Motor im Teillastbereich
Abgas vom Auspuffkriimmer zum Saugrohr zugefihrt.

Das Abgas wird dem Kraftstoffluftgemisch beigemischt.

Durch den geringeren Sauerstoffanteil wird eine kiltere Verbrennung erzielt.

Es entstehen weniger Stickoxyde.
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ventil

So funktioniert es

Das Abgasruckfihrungsventil ist durch ein Rohr mit dem Auspuff verbunden.
Der Durchgang am Auspuffkrimmer ist auf 3,5 mm kalibriert.

Uber eine Schlauchverbindung zwischen dem Vergaser und der Membrandose
kann das Abgasriickfiihrungsventil angesteuert werden.

Im Leerlauf und bei unterer Teillast kann der Saugrohrdruck nicht wirken,
weil die Bohrungen im Vergaser entsprechend hoch angesetzt sind.

Damit bleibt die Laufkultur des Motors erhalten.

Erst im mittlerenTeillastbereich ist die Drosselklappe so weit gedffnet,

dal@ der Saugrohrdruck in der Membrandose

am Abgasrickflhrungsventil wirken kann.

Dadurch wird dem Saugrohr eine kalibrierte Menge Abgas zugefihrt.

Bei dieser Teillast und bei Vollast steigt der Saugrohrdruck an

und das AbgasrickfUhrungsventil schlieBt wieder.

Um ein spontanes Einsetzen der Abgasriickfiihrung zu vermeiden, hat der Vergaser

des 1,8-1-Motors zwei in der Hhe versetzte Entnahmebohrungen fiir den Saugrohrdruck.

Wahrend an der einen Bohrung der Druck abfallt, wird iiber die zweite Bohrung
noch belUftet. Dadurch wird das Abgasriickfihrungsventil langsam gedffnet.
Der 1,6-1-Motor hat nur eine Entnahmebohrung fir Saugrohrdruck.



SchlauchanschluBplan

1,6- und 1,8-1-Motoren mit automatischem Getriebe.

Zur Verbrauchsanzeige nur
beim 1,8-1-Motor

Zum Bremskraft-
verstarker

/

Ventil fir
Leerlaufdreh-
zahl-Anhebung ‘
‘r E s D
Abgasriickfiihrungs-

ventil
1,6-1-Motore nur
eine Ansteuerung

Pulldown

4

(o

Drossel
(grin)

Behdlter flr
Saugrohrdruck

Temperatur-
schalter

Farben der Anschliisse

hellgrin
schwarz
natur
braun
grau

mooOo>»

4 N B
(::::::) ,/tﬁh;k A X

Frihdose

Membrandose
Stufe II

Membrandose fir
Leerlaufdrehzahl-
Anhebung
(Drosselklappenansteller)

Regelkasten
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Vergaser Keihin 26/30 DC

Schlauchanschlufiplan

1,6-1-Motor mit Schaltgetriebe bis 7.84
Zum Brems-
Zur Verbrauchsanzeige Kraftverstarker

Unschaltventil
flr Schubgemisch

B
Schubgemisch-
_ventil bis 7.84
A
Abgasriick-
fihrungsventil
Zum Luftfilter 9 O Frihdose

=

Thermoschalter fir
Ansaugrohrvorwdrmung

Membrandose
Stufe II

1,6-1-Motore nur
eine Ansteuerung

Pulldown

Drossel
(grin)

Behdlter flr
Saugrohrdruck

Farben der Anschlisse

Temperatur-
A hellgrin schalter
B schwarz
C natur
D braun Regelkasten
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1,8-1-Motor mit Schaltgetriebe
1,6-1-Motor ab August 1984

Zum Bremskraft-
Zur Verbrauchsanzeige  verstédrker Unterdruckschalter

Ventil fir
Schubanhebung

Abgasrick filhrungs-
ventil

Membrandose
Stufe II
1,6-1-Motore nur
eine Ansteuerun ]
uerung Verzdgerungsventil

| weiBe Seite zum
Ventil fir Schuban-
hebung

Pulldown

Drossel (grin)

[~ Drosselklappenansteller
fur Schubanhebung

Ab 8.84 auch

fir 1,6-1-Motore

Behdlter fir
Saugrohrdruck

Temperatur- (:

Regelkasten
schalter

Farben der Anschlisse

hellgrin
schwarz
natur
braun
grau

moom>
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~ Geber fiir Kraftstoffvorratsanzeiger

1. Fahrzeuge mit Vergasermotoren

FUr Fahrzeuge mit Vergasermotore.

Bei dieser Ausfiihrung ist der Geber langselastisch.

Durch eine Feder ist eine L&ngenveranderung maglich.

Damit kann sich der Geber den unterschiedlichen Ausdehnungen
und Formverdnderungen anpassen. Der Widerstand mit dem
Schwimmer steht aber immer am tiefsten Punkt auf.

Dadurch bleibt die Anzeigegenauigkeit erhalten.

In dem Geber sind die Saug- und Riicklaufleitung integriert.



2. Fahrzeuge mit Dieselmotoren

Dieser Geber ist grundsatzlich mit dem Geber fir
Vergasermatore vergleichbar. Der Geber hat aber ein stédndig
mit Kraftstoff gefllltes Vorvolumen am unteren

Teil des Gebers. Aus diesem GefaB wird

der Kraftstoff von der Pumpe abgesaugt.

Nicht bendtigter Kraftstoff lauft durch die Ricklaufleitung
in dieses GefaB zurlick. Damit wird erreicht,

daB die Pumpe keine Luft ansaugen kann.

Die Verteilereinspritzpumpe wére drucklos und

der Motor wirde sofort stehenbleiben.

Ohne Vorvolumen kdénnte die Pumpe bei scharf

gefahrenen Kurven Luft ansaugen und der Motor stehenbleiben.
Das Fahrzeug wirde ruckartig abgebremst.

3. Fahrzeuge mit Einspritimotoren

Dieser Geber ist mit einer Kraftstoffvorforderpumpe
ausgerustet. Diese Pumpe fordert den Kraftstoff in
den Pumpenspeicher unten am Fahrzeugboden.
Kraftstoffiberschu flieBt Uber die Ricklaufleitung
in den Kraftstoffbehalter zurlick.
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‘Einfullrohr

Kraftstoffbehdilter

Der Kraftstoffbehalter ist aus Kunststoff gefertigt und

ist mit dem Einfiillstutzen mit Rickschlagventil integriert.

Am Einfillstutzen ist das Schwerkraftventil und ein Bellftungsventil eingebaut.
Das Beliiftungsventil wird vom VerschluB fir Kraftstoffbehélter betatigt.

Der VerschluB ist mit einem Be- und EntlUftungsventil ausgerUstet.

Verschlu@

Schwerkraftventil

Schnellentliftung
Be- und Entliftungsventil

Ausdehnungsvolumen

Entliftungsleitung

Kugelventil

So funktioniert es

Beim Betanken ist das Be- und Entliftungsventil geschlossen.

Der Kraftstoff flieBt durch das Einflllrohr in den Behalter.

Die Luft kann durch die Schnellentliiftung und die Entliiftung entweichen.
sind in die Schnellentliftung Kraftstoffteile hochgeschlagen,

kann sich ein Druck Uber dem Kraftstoffspiegel aufbauen,

wenn das Entliftungsrohr in dem Kraftstoffspiegel eingetaucht ist.
Schaltet die Zapfpistole ab, kann kein Kraftstoff hochschlagen,

weil die Ventilkugel im EinfUllrohr sofort schliet.

Dadurch kann kein Kraftstoff aus dem Einfillstutzen herauslaufen.

Durch den VerschluB wird das Be- und Entliftungsventil wieder gedffnet.
Uber das Schwerkraftventil wird der Behdlter bellftet.

Bei einer bestimmten Schriglage verschlieBt das Schwerkraftventil die Beltftungsleitung,
so daB kein Kraftstoff auslaufen kann.



Be- und Entliiften

VerschluB fiir Kraftstofftbehilter

Der VerschluB wird in den Kraftstoffbehdlter eingeschraubt.
Dabei 6ffnet er Uber einen Hebel das Be- und Entliftungsventil.
Wenn das Schwerkraftventil versagt,

weil die Schlduche verklemmt sind,

erfolgt die Be- und Entliftung Uber ein doppelt wirkendes Ventil
im Deckelteil des Verschlusses.

Schwerkraftventil

Das Schwerkraftventil 188t im normalen Fahrbetrieb
Luft einstromen, wenn der Kraftstoffspiegel langsam sinkt.
Bei extremer Schrédglage (45°) verschlieBt das Ventil

den Bellftungskanal und verhindert das Auslaufen

von Kraftstoff.

Be- und Entliiftungsventil

Das Be- und Entliftungsventil wird vom Gewindestutzen
des Verschlusses gedffnet. Dadurch ist es mdglich,

das Volumen zu beliiften, wenn der Kraftstoffspiegel sinkt.
Uber das Ventil kann aber auch entliftet werden, '
wenn bei vollem Behdlter durch Warmeeinwirkung

eine Ausdehnung erfolgt.

Bei steigendem Kraftstoffspiegel wird Luft

aus dem Ausdehnungsvolumen durch das

gedffnete Ventil entweichen.

wird der VerschluB zum Betanken herausgedreht,
schlieBt das Be- und Entliftungsventil.

Damit kann kein Kraftstoff am Ventilstutzen austreten,
wenn der Kraftstoffbehalter gefillt wird,

weil das Luftpolster im Ausdehnungsvolumen

den Kraftstoff nicht bis oben ansteigen 1&Bt.

Kugelventil im Einfiillstutzen

Wenn beim schnellen Betanken der Behdlter nahezu voll ist
und die Luft Uber den Entliftungsschlauch

nicht schnell genug entweichen kann,

wlrde oberhalb des Kraftstoffs Druck entstehen.

Dieser Druck wirde den Kraftstoff

in dem Einfullstutzen hochdricken,

die Zapfpistole durch den Rickstau zwar verschlieBen,

dann aber an der Zapfpistole vorbei

am Einflllstutzen austreten.

Um das zu verhindern, wird bei dem beschriebenen Rickstau
eine Kugel am Flllrohrende auf ihren Sitz gedrlckt.

Der Kraftstoff kann aus dem Behdlter nicht entweichen.
Die kleine Menge aus der Zapfpistole steigt im Fullrohr hoch.
Durch den Rickstau wird die Pistole geschlossen,

ohne das eine "Uberschwemmung" entsteht.
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